

铁锅土灶熬煮的岁月

□卢海娟

来,则要适当修改:或是把灶门上的铁板放低些,或是把通向炕洞的“喉咙眼”垫高些,烟向高处走,灶门的高度不超过“喉咙眼”的高度,砌出的灶灶才“好烧”。

十二印的大铁锅,直径已接近一米,再加上半米左右的锅台,乡村的土灶大多砌成一米半见方,高度达七八十公分。一年四季,一家人的饮食与取暖,全都来自于土灶。

土灶就砌在房门口。倘若有东西两个里屋,土灶也便一边一个,不过,砌灶的时候灶门的位置要做细微的调整——灶门不能和灶门正相对,否则,一家人就会吵嘴斗气,不得消停。

绕过土灶,外屋与里屋相连的那道门叫“过道门”。屋子里有对面炕的,过道门里侧还有一个土灶,从前孩子多,两间里屋都是对面炕,这样,外屋的四个角就各有一个土灶,后来,年轻人嫌屋子“挤巴”,加上计划生育一家只有一个孩子,里屋也就只保留一铺炕了。

大多数人家都是三个灶,三口锅,一口锅做饭,一口锅熬菜,还有一口锅炖猪食。锅是大铁锅,锅盖是纯木头的,或是秫秸的,锅铲、勺子都是从当地的铁匠铺买来的,刷帚是自家种的刷帚草轧制的,水瓢是葫芦切成的,这些东西不用时都放在锅盖上。

煮粥焖饭蒸馒头,贴饼子淋片儿汤烙黏火烧,炒瓜子烧开水炸面果,呼酱熬菜馏小豆腐,炖鸡蒸肉擀汤子……大铁锅无所不能,熬菜时,锅沿上还可以贴一囤苞米面干粮,或者放一个人字形木锅叉,蒸一盆米饭,锅叉上铺上秫秸帘子还可以溜剩饭剩菜,馏干粮——各种各样的“一锅出”让贫瘠的岁月也曾异彩纷呈。

铁锅打着我们的一日三餐,把炖紫嫣红煮通,喂饱我们饕餮的眼睛和饥饿的肚肠。灶坑则是另外一个食品加工点,给我们提供数不尽的风味小吃。

灰火里烧土豆、烧地瓜,我们从冬吃到春。烧苞米是夏秋季节的主打——去园子里掰几棒新鲜的苞米放到炭火上烤,炭火暗淡,便拿秫秸帘子用力扇,扇得柴灰四起,母亲大声吆喝制止,苞米在火炭上虚张声势地叫嚣、炸响,喷香的味道直抓鼻孔。把烧熟的苞米从灶坑里捞出来,急不可耐地啃一口,那个香甜,烫得丝丝吸气也在所不惜。

烤麻雀时,要先把小东西扔到火苗上燎一下,烧掉麻雀身上的毛,然后,撕破肚皮,摘取内脏,撒上一小盐花,那是难得的美味,记忆之中,跟弟弟幸福地分吃一只麻雀,也只有那么一两次。

夏天是要出点汗的

□崔立

已经是酷暑了。张曦的目的,是把他们公司代理的广告牌,挂在饭馆内。与之对应的,是把这家饭馆的介绍,挂在别的饭馆里。同样的,都是免费。

第一天,张曦回来时,早已漆黑一片,脸上写了一个字:累!我说:“今天顺利吗?”张曦说:“不顺利。”摇摇头,洗澡去了。

第一周,张曦签了一单,是家一百多平米的小饭馆,勉强达到他们公司规定的三星标准。三星,是最低标准。

第一个月,张曦签了三单。一单两星,两单三星。按公司规定的,员工每月的签约要达到8家。完成率一半不到。

那一晚,张曦捏着第一个月的工资,辛苦赚来的钱,钱不多,薄薄几张纸,显得那么地毫厘分量。

我坐在沙发前,张曦也坐在沙发前。张曦看着我,我看到张曦。这一个月,张曦明显瘦了,也黑了。

张曦说:“哥,我已经尽力了。”张曦说:“哥,我是不是能力太差了?”

张曦说:“哥,我是不是不该来?”

我说:“张曦,我给你讲个故事吧。多年前,我和你一样,一脸迷茫一穷二白地来到这个城市。我干的第一份工作,在一家绿化公司做技术员,技术员是说得挺好。我工作的前三天,是除草,像现在这样的酷暑天,我戴个遮阳帽,搬张板凳,坐在一大块草坪上用小刀除草。整个一天,保持一个姿势去除草,腿脚麻了,腰疼了,还是在除。晚上睡的工作,则要适当修改:或是把灶门上的铁板放低些,或是把通向炕洞的“喉咙眼”垫高些,烟向高处走,灶门的高度不超过“喉咙眼”的高度,砌出的灶灶才“好烧”。

麻雀蛋很容易找到,但放到火上一烤,就炸裂、碎掉了,不知是谁的发明,说是可以放到葱叶里烧,我找到最大的葱叶,本想把麻雀蛋塞到葱叶里,可是我一次都没有成功过,麻雀蛋总是那么娇气,轻轻一推就碎到葱叶里了。

据说,烧鸡蛋如果不采取一定的措施,就会崩、会炸,要用一张纸,浸湿,把鸡蛋裹起来,埋在灰火里慢慢烧才行,可惜鸡蛋是我们家唯一的副业收入,要卖掉换油盐酱醋的,所以我一次都没有吃过。

朋友还烧过刺猬,在山上遇见刺猬,用棍子一戳,它就窝成一个球,然后用袋子装回家,用黄泥裹上,放在做完饭的灶坑里烧,等烧熟后把泥一磕,刺跟泥一起拔下来了。孩子们抢着吃,大人也忍不住去尝一尝;那时候没油水,吃刺猬感觉很解馋。

杀猪的时候,孩子们把沙肝穿到杏条棍上,放到灶坑里烤,放一点盐面就行,原汁原味的香。

干了一天的农活,自家的爷们要喝酒也是在灶坑里解决,在炭火上架上小铁架,用锡壶温酒,或者直接把锡壶埋到灰火中。

巧手的爷们会用铁丝编一个火帘子,上面烤黏火烧,烤土豆片地瓜片,还可以烤辣椒做酸菜的作料,烤咸鱼就大饼子,火帘子让食物与火之间有了一点距离,似乎离文明的生活也更近了些。

除了自家的土灶,乡里人红白喜事做饭烧水炖肉炒菜烩汤也要砌土灶。起初,土灶也是黄泥土砌成的,根据锅的大小砌一个大大的底座,越往上越细,土灶并不完全砌成封闭式,要根据当时的风向以及地理特点确定大厨的站位,靠近大厨这边封闭好,另外一边可以留出一些孔洞,这样才会有足够的空气使柴充分燃烧,同时也省了灶门的麻烦,可以通过那些孔洞把柴火加进去。

自家的土灶也好,红白喜事的土灶也罢,这些土石的家伙总显得粗陋,阴雨天风向怪异时,土灶就会失控倒烟,火苗从灶坑门窜出来,青烟从炕沿缝钻出来,屋子里烟雾弥漫,自家娘们一只脚踏在锅台上,一只脚踩在地上,身子一扭一扭正在撒汤子,被这烟火一熏,立刻泪流满面,用小臂一抹,有时把汤面抹到脸上,有时抹上的是黑黑的柴灰——铁锅土灶熬煮的岁月,烟火红尘中的凡俗生活,有时候笑和泪并不关乎悲喜。

絮懷語

梦蛇(外一章)

□蒋默

昨夜又梦见了蛇。我熟悉的菜花蛇,来自我的故乡,我有些模糊的山野,我儿时的草丛。

我居住的大院是一座古建筑,一个叫岳家祠堂的四合院,后来改为蒋家祠堂。大院后靠一座山梁,山梁上长着四季的庄稼,也长着无数的野草。

我常常梦见野草,特别是草丛的葛藤,密密匝匝遍布我的脑中。我始终走不出那些缠绕的藤蔓。那些在记忆中蠕动的青藤,一根根变成了蛇——四季豆卷曲的触须是蛇的芯子;紫色的蚕豆花是蛇的眼睛。

我看见直立的高粱秆和玉米秆在风中扭动,扭着扭着就变成了蛇。头顶着高粱穗子的蛇,身背着玉米棒子的蛇,向我奔来,长长的旋转的绿叶向我奔来。

攀附在墙壁上的丝瓜藤,瓜叶下纤长的丝瓜,突然抬起头来,张开蛇嘴,啾啾地说着蛇的语言。

我误入了蛇的世界,青青的菜花蛇,在我的故乡,在我儿时的田地。我无法挣脱,我心烦意乱。我呼唤着我的乡亲,我呼唤着我的伙伴,越唤蛇越活跃,好似我呼唤的就是它们。

固执的蛇,追了多远,游了多久,终于到了我的梦里。在这个平静秋天,在这个平静的夜晚,与我纠缠不休。可能远方开始飞雪,呼吸有了寒冷,儿时的菜花蛇,才钻进我温暖的梦中。

接应

我所做的一切,是为着接近你。我告诉缠绕在树干的藤萝,坚持攀援,



快乐驿站

刘延国 摄

詩散文

晒坝里的阳光

□庞济韬

屋前,一片石板铺的晒坝。

一座房子,前面没有晒坝,那咋行呢。主要是,碰上好天气,粮食们在哪里晒太阳?人不能老闷在家,粮食也是,闷久了,都要生病。所以,农家没有晒坝,就像屋后没有猪圈、牛圈一样,日子就是不完整的,我家屋子门朝东。开始,太阳出来,晒坝是阴的,过一阵,阳光倾泻在屋瓦朝东的这一面,把屋檐的影子画在地上。阳光进,屋檐的黑影就退,一直退到晒坝里。这时,粮食就上场了。

很多时候,是稻谷在晒太阳。一出来,就占据了晒坝最主要的位置。稻谷黄澄澄的,简直是阳光的颜色。就好像,它们身体里本就藏着阳光,在屋里闷久了,光辉在渐渐黯淡,现在,大范围地平摊在太阳下,深呼吸,借阳光把自己体内的光再次点亮。晒久了,那稻谷又黄又烫,看上去似乎有光芒闪烁,把这闪光的稻谷吃下去,阳光的力量就在人的四肢百骸流动,想想都觉得安逸。

稻谷虽然是主角,却不逞强,晒坝的边角角,它自觉空出来,留给了其他需要阳光的粮食蔬菜。这些配角,一小块一小块地聚在一起,谨守边界,绝不混淆,认真地晒着太阳。有打算腌制的青菜,有红红的辣椒,有从南瓜里掏出来的瓜子,有带叶子的豆子,有摊在簸箕里的淀粉……啥颜色都有,啥模样都有,阳光一视同仁,仔仔细细地烘烤着它们。阳光正盛时,满晒坝黄的黄,绿的绿,红的红,白的白,不要说人,阳光都花了眼,有点迷迷糊糊。

粮食晒太阳时,最讨厌的,是地上的鸡、天上的麻雀。它们是贼,要把粮食偷跑。鸡服人管,我们把鸡吃跑了。麻雀偷

虽然缓慢,终究会到达茂密的树冠——绿色的天空。风中,叶子们簌簌地欢呼,迎接从草簇中站立起来的勇士。阳光瀑布似的冲刷掉了茎蔓的艰辛和划痕。

我告诉林中的雀鸟,不必在枝叶间左顾右盼,犹豫不决,也不必为某个细节争论不休。雷雨时节,随时有闪电。捕猎者手中不是刀枪,就是弹弓。该有的东西不必逃避。没有的东西还得寻觅。唯有出击——飞越,用自己的翅膀向蓝天飞越,世界就会越来越宽广,心境也会越来越宽广。

我所做的一切,是为着接近你。我告诉隐居在水中的鱼儿,顺水徜徉悠闲自在,逆流而行却能激发作为鱼的潜能。江河在季节中涨落潮落,洪荒不可避免,干旱像一阵狂放的思潮占领我们的原野。

是水,都将流走,大海并不遥远。而涛声和纤夫的号子回荡在我们的脉络。

跋山,涉水,穿越忘川和丛林,时空的月色朦胧,好似母亲的注视。我们从童年的梦幻中醒来,又编织一个又一个梦。我们浏览残留的古墓和刻在岩石上的图腾,试图弄清大地最初的设想,却听见山泉轻描淡写的叙述。

一只盘旋的雄鹰,似乎代表了你的心声?

我所做的一切,是为着接近你。

我们要去的地方,是你伟大的国度,是你生长了亿万年也守护了亿万年的森林,在你的枝头,结满红红的果子,长生的果子,欢乐的果子,充满着智慧和哲思。

从一株草说起

(外一首)

□何君华

在内蒙古,站立在黄河岸边的一株草如此幸运

同时拥有黄河和草原的辽阔,一个人该拥有何等宽广的胸襟

能和一株草对坐,我不得不对我自己一直以来的狂傲心生羞愧

站在一株草面前,我并不比它显得更加挺拔

是的,我不能对这遍地的苍苍熟视无睹

在内蒙古,在黄河边
这一株株站立的草击中了我
它们肃穆地站在那里,如果有风
就抱在一起,弯腰,但绝不倒下
每一株草都怀着辽阔的心事
每一株草都如此完整,如此沉默
大地苍苍,它们是一群肝胆相照的兄弟

黄河与草原的交响夜夜入耳
做草尖上的一滴露水如此幸福
扑进阳光的怀抱,蒸发,升入长生天
一滴露水也可以俯瞰整个草原的辽阔

化成雨,化成霜,化成雪
它们还可以再次回到草原,这绿色的故乡

才一位诗人要如何
才能完整地看一眼这浩瀚的辽阔呵

这是多么奢侈的辽阔,多么霸气的辽阔

辽阔的是盖茶茶的敖包,那是爱情的沃土

辽阔的是母亲的毡房,那是炊烟的天下

辽阔的是安代舞,辽阔的是马奶酒,那是

姐妹和兄弟生生不息的江山

辽阔的还有黄河水呵,那是我古铜色的祖先

那是我百花盛开的祖国
我要怎样看尽你,以及你毫无遮挡的辽阔——

“欲穷千里目,更上一层楼”

奔跑的绿

雨后的科尔沁草原,一匹马静默地凝视满眼的绿

脚下的绿是五千年的绿
宛如头顶的长生天,这醉眼的绿
还要再绿五千年,一个又一个五千年

绿是浩瀚的绿,一浪高过一浪的绿
是波澜壮阔的绿,嘶吼的绿
马是一匹奔马,当它奋蹄而起
就成了一团奔跑的绿

一团像火一样燃烧的绿,一团豪放的绿

一团风驰电掣的绿,在金色的清晨
这团绿像祖国一样奔跑了起来
春风得意马蹄疾,当这团绿开始移动
启动、加速、再加速

奔跑,就成了唯一的方向

满江红·贺内蒙古自治区成立70周年

□周文彦

悠悠北疆,神驰往,古今景仰。垂青史,金戈映日,铁马纵横。雄鹰振翅邀四海,天骄弯弓慑八荒。旌旗猎,战鼓奏激昂,谁与争?

新中国,立区域;谋发展,铸辉煌!七十载沧桑,天地新颜。塞外草原邀天宠,盛世华诞绽奇彩。领风骚,腾飞图自强,与时俱进。

慶祝自治區成立70周年
主題文學作品徵文

炊烟土

說小小